



REZOLUȚIA

cu privire la susținerea demersurilor Mitropoliei Basarabiei (Patriarhia Română) de recuperare a patrimoniului ei confiscat de regimul sovietic de ocupație și deținut de Republica Moldova

Mitropolia Basarabiei, interzisă în perioada sovietică, a putut fi reactivată doar după încetarea ocupației sovietice și proclamarea independenței de stat a Republicii Moldova. Ea a fost reactivată la 14 septembrie 1992 și înregistrată la 30 iulie 2002, prin ordinul nr. 1651 al Serviciului de Stat pentru Problemele Cultelor de pe lângă Guvernul Republicii Moldova. Înregistrarea Mitropoliei Basarabiei s-a produs sub presiune internațională, urmare a Hotărârii Curții Europene a Drepturilor Omului din 13 decembrie 2001 (definitivă din 27 martie 2002).

Mitropolia Basarabiei a fost și rămâne o victimă a regimului sovietic de ocupație, fiind deposedată abuziv de totalitatea bunurilor sale materiale, sacre și profane. Această deposedare s-a produs prin efectele legislației sovietice, extinse în 1940 și 1944 asupra Basarabiei, legislație ce stabilea că Bisericele și părțile lor componente nu sunt persoane juridice și nu pot deține proprietăți. Statul sovietic se declarase prin legislație singur proprietar al bunurilor cu caracter religios.

În sensul tratatelor internaționale privind succesiunea statelor, Republica Moldova este succesor local și în parte al fostei URSS. Astfel, Republicii Moldova, ca stat post-sovietic, îi revin un șir de obligații în ceea ce privește repararea abuzurilor trecutului din perioada de ocupație.

Astăzi Mitropolia Basarabiei cuprinde peste o treime din corpul social al Republicii Moldova și are cea mai mare dinamică printre toate cultele religioase legal recunoscute. Ea întreprinde un efort susținut de recuperare a populației ortodoxe române din prizonieratul canonic al Bisericii Ortodoxe Ruse și structura sa locală de ocupație canonică care s-a autodenumit drept "armata a XV-a rusă".

În această situație, Alianța pentru Unirea Românilor adresează un apel energic autorităților Republicii Moldova să modifice neîntârziat legislația în materie de culte religioase, asigurând astfel cadrul legal pentru restituirea efectivă a patrimoniului bisericesc confiscat abuziv de către regimul sovietic de ocupație și deținut de Republica Moldova ca succesor al fostei URSS.

Chișinău, 17 decembrie 2022